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Klassenarbeit Nr. 4 7 G-Kurs

Name: Klasse: 7.__ Datum:

Thema: Antiproportionale Zuordnungen / Prozentrechnund

Schreibe alle Aufgaben in dein Arbeitsheft und rechne dann.
Arbeite sauber und ordentiich!

1) Ubertrage die Tabellen der antibroporﬂonalen Zuordnungen in dein Heft und
vervolistandige sie (mit Rechenpfeilen !).

a) b)
Lange (m) | Anzahl Zeit (h) | Anzahl Arbeiter
|
600 ‘ 6 6 | 8
O O l
30 8 |

2) a) Wandle die Prozentzahlen erst in einen Bruch und dann in eine Dezimalzahl um.

25% 7% 100%

b) Driicke folgende Brlche/ Dezimalbriiche in Prozent aus.
3

35
o e 0,05

3) Berechne jeweils den Prozentwert.

a) Wie viel sind 20% von 300 €7

b) Herr Specht erhélt beim Kauf eines Fahrrads, das urspriinglich 800€ kosten sollte
einen Preisnachlass (Rabatt) von 15%. Wie viel € Rabatt sind das?
Wie viel € kostet das Fahrrad jetzt? (Antwortsatze!)

4) Berechne'jeweils den Grundwert.

a) 25 € sind 5% - Grundwert ?

b) Frau'John muss fir den Kredit ihres Autos monatlich 220 € bezahlen. Das sind 11%
ihres Gehalts. Wie viel Gehalt bekommt sie insgesamt im Monat?

5) Berechne jeweils den Prozentsatz.

a) Wie viel % sind 16 kg von 200 kg 7
cosse OV EifE 20 km lange Strafte soll erneuert werden. Davon sind 10 km bereits fertig. Wie
viel Prozent der Gesamtldange sinc schon erneuert? -

Viel Erf@lg !
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Klassenarbeit Nr. 4 7 E-Kurs

| Name: Klasse: 7.__ Datum:

Thema: Antiproportionale Zuordnunaen / Prozentrechndng

Schreibe alle Aufgaben in dein Arbeitsheft und rechne dann.
Arbeite sauber und ordentlich!

1) Ubertrage die Tabellen der antiproportionalen Zuordnungen in dein Heft und
vervollstandige sie (mit Rechenpfeilen !).

a) _ b)
Lénge (m) | Anzahl Zeit (h) | Anzahl Arbeiter
500 6 6 | 8
30 ? 16

2) Eine Schachtel Vogelfutter reicht fiir 4 Wellensittiche 48 Tage lang. Sabine kann ihre
Vogel nur 32 Tage lang flttern. Wie viele Wellensittiche hat sie?

3) a) Wandle die Prozentzahlen in einen Bruch um und kiirze diesen vollstdndig.

25% 5% 20%
b) Driicke folgende Briiche/ Dezimalbriiche in Prozent aus.
il = 0.8
20 500
4) Berechne:
a) 25% von 460 € b) 120 kg von 300 kg c) 32 € sind 5%

Lose folgende Textaufgaben. Schreibe auch einen Antwortsatz.

5) In einer Tiefgarage sind 6% aller Parkplatze fUr Frauen reserviert. Das sind 33
Frauenparkplatze. Wie viele Parkplétze hat die Tiefgarage?

6) Herr Specht erhélt beim Kauf eines Fahrrads, das urspriinglich 875 € kosten sollte einen
Preisnachlass (Rabatt) von 8%. Wie viel € muss er dann noch flir das Fahrrad bezahlen?

7) In einem Betrieb verdient eine ledige Angestellte rund 1800 € monatlich. Davon werden

rund 720 € Abzlige (Steuern und Sozialabgaben) einbehalten. Wie viel Prozent ihres
Lohnes sind das?

Viel Erfolg I!
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Name: B Arbeitsblatt

klasse.: | Datum: Mathematik
Prozentrechnung
Prozentschreibweise (Niveau 1)
1 Schreibe als Bruch mit dem Nenner 100 und dann als Prozent.
) o = - b = = -
c) glg B = d) % = =
S : 0L - :
93 = - m - -
5 5
) 5 - = D3 = -
K 355 = N L 3(930 B B
2 Schreibe als Bruch und kiirze diesen anschlieBend vollstidndig.
a) 100% = = b) 50% = =
g) L% = = d) 2% = —
e) 15% = - H 8% = =
g) 80% = = h) 75% = =
1) 12% = = j) 60% = =
3 Gib als Dezimalzahl und in Prozent an.
iBruch % % % % %
Dezimalzahl
Prozent ,
4 Ergénze die Tabelle.
T
Bruch —1%46 : %
Dezimalzahl 0.1 0,25
Prozent | 90 % |
175
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Prozentrechnung

Prozentschreibweise (Niveau 1)

1 Schreibe als Bruch mit dem Nenner 100 und dann als Prozent.

Losungsblatt

a) L — E. —_ b) i —_ ﬂ
10 100 - 10 10 100 30
SRR & P )
© 100 -2 )% T 100 12
1 5 7 35
© % = 100 =5 D% = 100 35
L 20 _ ERN )
935 = 100 - 20 5= oo 40
b Lo 2 ) .8 _ 32
D 3 100 =3 D% = oo 32
3 1 ~ °o 3
) 30 = 100 -1 D 30 = 7100 3
2 Schreibe als Bruch und kiirze diesen anschlieend vollstandig.
100 50 1
a) 100 % = 100 = 1 b) 50% = Tpo 2
. 1 1 5 2 1
©) 1% = 100 =~ 100 d 2% = To0 50
. 15 3 8 2
e) 15% = 100 = 20 ) 8% = 100 25
80 4 75 3
g) 80% = 100 = 5 h) 75% = 100 2
N 12 3 _ 60 3
1) 12% = 100 = 25 j) 60% = 100 5
3 Gib als Dezimalzahl und in Prozent an.
T ' . [
R [ 150
Bruch 100 I 100 10 50 200
Dezimalzahl 0,3 0,15 0,7 | 0,02 0.75
Prozent .30 % 15% 70 % 2% 75 %
| |
4 Erginze die Tabelle.
1 24 9 1 6
i 10 100 10 2 50
Dezimalzahl 0.1 0,24 0,9 0,25 0,12
Prozent 10% 24 % 90 % 25 % 12 %
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Iglas-se: Datum: Mathematik

Prozentrechnung
Prozentschreibweise (Niveau 2)

1 Schreibe als Bruch mit dem Nenner 100 und dann als Prozent.

-~

) = = - b = - -
8 27

iz = = d & = =

9 35 - D% - -

&) ;050 - - h) 1302(;; - -

L3 .64

D3 = = D gy B -
6 . 14

gy = = I o = -

2 Schreibe als Bruch und gib ihn anschlieend ohne Komma und vollstidndig gekiirzt an.

a) 17% = = b) 12% = =

c) 34% = - d) 46 % = =

e) 452 %= = f) 15,4 %= -

2) 98,7 %= = h) 6,75 %= =

1) 09% = = ) 99% = =

3 Gib als Dezimalzahl und in Prozent an.
Brucl 67 15 32 80 180
e 100 20 200 500 200
Dezimalzahl |
Prozent

4 Erginze die Tabelle.

; 205 !' 17

it 500 | 50
| Dezimalzahl 0,3 0.125
Prozent 25,4 %

Cornelsen




7, Berlin. Alle Rechie vorbehalien.

@ 2010 Cornelsen Verlag

Losungsblatt

Prozentrechnung
Prozentschreibweise (Niveau 2)

1 Schreibe als Bruch mit dem Nenner 100 und dann als Prozent.

7 70 . 3.6 e
9% T 100 = 70% ) 55 = 700 6%
: 32 . v _ B4 Cas
c) 5 T 100 = 32% d % T 100 54 %
o 13 I v _ 9% i
© 30 ~ 100 - 13% D % 100 95 %
75 15 . 370 37 e
8 S0 T 100 = 15% h) Jo00 = 100 37 %
L3 60 . .64 16 .
6 40 . 1“4 o
2 Schreibe als Bruch und gib ihn anschlieend ohne Komma und vollstdndig gekiirzt an.
17 17 12 3
a) 17% = 100 = 100 b) 12% = 100 = 28
34 17 46 23
c) 4% = 100 = B0 d) 46% = 100 = B0
5 45,2 113 ~ 15,4 77
0 98,7 987 . 6,75 27
g 98.7%= Too = 1000 h) 6.75%= 00 = 40
. : 0,9 9 _ 9,9 99
) 09% = 1o = 1000 D 99% = 100 = 1000

3 Gib als Dezimalzah! und in Prozent an.

67 15 32 | 80 180
Biich 100 20 200 500 200
Dezimalzahl 067 | 075 | 0,16 0,16 0,9
Prozent 67 % 75 % 16 % 16% | 90 %
4 Erginze die Tabelle.
" 3 ’ 205 127 1 17
Hisich 10 500 500 8 50
Dezimalzahl 0.3 0,41 0,254 0,125 0,34
' Prozent 30% 41 % |' 254 % | 125% | 34%
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Name:

Klasse:

Datum:

Prozentrechnung

Hiufige Prozentsiitze (Niveau 1)

1 Die Prozentangaben in der Tabelle kommen besonders hiufig vor.
Schreibe zu jeder Prozentangabe den passenden Bruch und die zugehorige Dezimalzahl.

a)

Prozent 5% 12,5%| 20% | 25% |33,3%
Dezimalzahl
Bruch |r } |
Betrachte die Kreisdiagramme. 2) b)
Gib den grau gefirbten Anteil in Prozent
an.
Gib den grau gefdrbten Anteil als Bruch und in Prozent an.
b) c)
F
[
4 Firbe jeweils den angegebenen Anteil.
b) | 9| d)
30 % 60 % 50 % 10 %

Arbeitsblatt
Mathematik

10 %

50% |66,6%| 75 %

179
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Prozentrechnung

Hiufige Prozentsitze (Niveau 1)

Losungsblatt

1 Die Prozentangaben in der Tabelle kommen besonders hdufig vor.
Schreibe zu jeder Prozentangabe den passenden Bruch und die zugehorige Dezimalzahl.

| | . B
Prozent 5% | 10% 112,5%| 20% | 25% [33,3% | 50% (66,6%| 75%
Dezimualzani 0:08 | 04 |0:125] 0.2 11025 (0.3 | 05 | 0.6 | 075
1 1 1 i 1 1 ‘ 1 2 3 [
Prch 20 10 | 8 |5 | 3|3 | 2|3 | 73|

2 Betrachte die Kreisdiagramme.
Gib den grau geférbten Anteil in Prozent

an.

1

e

a)/Db)/
N

Y

25 % 50 %
3 Gib den grau geférbten Anteil als Bruch und in Prozent an.
a) | b) c)
8 10 12
10 20 20
80 % 50 % 60 %
4 Firbe jeweils den angegebenen Anteil.
a) b) ) Q) | |
| | |
30 % 60 % 50 % 10 %

180
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Name:

Klasse:

Prozentrechnung

Hiufige Prozentsitze (Niveau 2)

Arbeitsblatt
Mathematik

1 Die Prozentangaben in der Tabelle kommen besonders hiufig vor.

Schreibe zu jeder Prozentangabe den passenden Bruch und die zugehorige Dezimalzahl.

Prozent 5%

10 %

12.5%

20 %

25% 133,.3%| 50 %
| ]

66,6 % | 75 %

Dezimalzahl

Bruch

Betrachte die Kreisdiagramme.

Gib den grau gefirbten Anteil in Prozent

an.

Gib den grau gefarbten Anteil als Bruch und in Prozent an.

b)

4 Firbe jeweils den angegebenen Anteil.

a)

b)

a) b)
|
) )
|
¢) d)

10 %

75 %

5%

20 %

181
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Losungsblatt

Prozentrechnung
Hiufige Prozentsitze (Niveau 2)

1 Die Prozentangaben in der Tabelle kommen besonders hdufig vor.
Schreibe zu jeder Prozentangabe den passenden Bruch und die zugehdrige Dezimalzahl.

Prozent 5% | 10% |12.5%| 20% | 25% ;33,3% 50 % |66.6%| 75%
Dezimalzahl | 0,05 | 0,1 0,125/ 0,2 0,25 0,3 05 | 0,6 | 0,75
i‘ | ;
i 20 | 10 | 8 | B 4 3 2 | 3 4
2 Betrachte die Kreisdiagramme. 2) b)
Gib den grau gefirbten Anteil in Prozent
an. .
{ \
| J
75 % 33,3%
3 Gib den grau gefdarbten Anteil als Bruch und in Prozent an.
] ;
a) | S ) | d)
| i f E
|
i {
2 8 4 12
16 16 16 16
12,5% 50 % 25 % 75 %
4 Firbe jeweils den angegebenen Anteil.
2) | b) ) | d| |
[ i I L | I l
10 % 75 % 5% 20 %

182
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ey S Arbeitsblatt

Klasse: - | D-atum: 1athematik

Prozentrechnung
Vermehrter und verminderter Grundwert (Niveau 1)

1 Im Modeladen .. Tausendschon® muss Platz geschaffen werden fiir ‘ol
die Mode der nichsten Saison. Daher wird Kleidung reduziert.
Berechne jeweils die neuen Preise und verwende fiir die Berechnung |
den Dreisatz. Uberlege zuerst: Wie viel Prozent des alten Preises ;‘

entspricht der neue Preis? : :
b a

b

a) Ein T-Shirt kostete vorher 10 €. b) Ein Pullover kostete vorher 40 €.
Es wurde um 40 % reduziert. Er wurde um 30 % reduziert.
Anteil Preis | Anteil Preis

100 % 19,90 €
| |
Das T-Shirt kostet nun Der Pullover kostet
¢) Eine Jeans kostete vorher 70 €. d) Eine Jacke kostete vorher 150 €.
Sie wurde um 60 % reduziert. Sie wurde um 20 % reduziert.
Anteil Preis ‘ Anteil Preis
Die Jeans kostet jetzt Der Pullover kostet

2 In einem Elektronikmarkt wird Jubildum gefeiert. Viele Preise wurden deshalb gesenkt.
Berechne die vorherigen Preise. Beachte, dass die neuen Preise angegeben sind. also der

Grundwert bereits vermindert ist.

a) Ein Handy wurde um 20 % reduziert. b) Ein DVD-Player kostet 63 €. Er wurde um
Es kostet jetzt nur noch 48 €. 30 % reduziert. Wie viel hat er vorher
Wie viel hat es vorher gekostet? gekostet?

Anteil Preis Anteil Preis
§
Das Handy kostete vorher Der DVD-Player kostete

-
U
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Prozentrechnung

Vermehrter und verminderter Grundwert (Niveau 1)

1 Im Modeladen ,,Tausendschon™ muss Platz geschaffen werden fiir
die Mode der nédchsten Saison. Daher wird Kleidung reduziert.

Lésungsblatt

Berechne jeweils die neuen Preise und verwende fiir die Berechnung |

den Dreisatz. Uberlege zuerst: Wie viel Prozent des alten Preises

entspricht der neue Preis?

a) Ein T-Shirt kostete vorher 10 €.
Es wurde um 40 % reduziert.

k - ‘
k

L o

S -

b) Ein Pullover kostete vorher 40 €.

Er wurde um 30 % reduziert.

Anteil Preis J Antelil Preis

100 % 10€ .100% 40¢€

1% 0,1€ 1% 0,4€
| 60 % i 6€ 70 % 28¢€

Das T-Shirt kostet nun 6 €.

c) Eine Jeans kostete vorher 70 €.
Sie wurde um 60 % reduziert.

Der Pullover kostet 28 €.

d) Eine Jacke kostete vorher 150 €.
Sie wurde um 20 % reduziert.

Anteil Preis Anteil Preis

100 % 70€ 1100% 150€
1% 0,7¢€ 1% 1,5¢
40 % 28€ '80% 120€

Die Jeans kostet jetzt 28€.

Der Pullover kostet 120€.

2 In einem Elektronikmarkt wird Jubildum gefeiert. Viele Preise wurden deshalb gesenkt.
Berechne die vorherigen Preise. Beachte, dass die neuen Preise angegeben sind, also der

Grundwert bereits vermindert ist.

a) Ein Handy wurde um 20 % reduziert.

Es kostet jetzt nur noch 48 €.

b) Ein DVD-Player kostet 63 €. Er wurde um
30 % reduziert. Wie viel hat er vorher

Wie viel hat es vorher gekostet? gekostet?
Anteil Preis Anteil Preis
80 % 48 € 70 % 63€
1% 0,6€ 1% 0,9€¢
100 % 60€ 100 % 90¢€

Das Handy kostete vorher L

Der DVD-Player kostete 90€.




@ 2010 Cornelsen Verlag, Berlin. Alle Rechte vorbehalten,

Mames Arbeitsblatt

B SRR dem R Mathematik

Prozentrechnung
Vermehrter und verminderter Grundwert (Niveau 2)

1 Im Modeladen ,,Tausendschon® muss Platz geschaffen werden fiir F
die Mode der nichsten Saison. Daher wird Kleidung reduziert.
Berechne jeweils die neuen Preise und verwende fiir die Berechnung
den Dreisatz. Uberlege zuerst: Wie viel Prozent des alten Preises
entspricht der neue Preis?

&
i

b e

a) Ein T-Shirt kostete vorher 19,90 €. b) Ein Pullover kostete vorher 49,90 €.
Es wurde um 40 % reduziert. Er wurde um 30 % reduziert.
Anteil Preis Anteil Preis
100 % 19,90 €
|
Das T-Shirt kostet nun Der Pullover kostet
¢) Eine Jeans kostete vorher 65 €. d) Eine Jacke kostete vorher 68,60 €.
Sie wurde um 25 % reduziert. Sie wurde um 35 % reduziert.
Anteil Preis Anteil Preis
Die Jeans kostet jetzt Der Pullover kostet

2 In einem Elektronikmarkt wird Jubildum gefeiert. Viele Preise wurden deshalb gesenkt.
Berechne die vorherigen Preise. Beachte, dass die neuen Preise angegeben sind, also der
Grundwert bereits vermindert ist.

a) Ein Handy wurde um 20 % reduziert. b) Ein DVD-Player kostet 67.92 €. Er wurde
Es kostet jetzt nur noch 36,40 €. um 20 % reduziert. Wie viel hat er vorher
Wie viel hat es vorher gekostet? gekostet?

Anteil Preis Anteil Preis
1 I ’I
Das Handy kostete vorher Der DVD-Player kostete

]
—

~1



Losungsblatt

Prozentrechnung

Vermehrter und verminderter Grundwert (Niveau 2)

1

die Mode der nédchsten Saison. Daher wird Kleidung reduziert.
Berechne jeweils die neuen Preise und verwende fiir die Berechnungi
den Dreisatz. Uberlege zuerst: Wie viel Prozent des alten Preises

Im Modeladen ..Tausendschon® muss Platz geschaffen werden fiir r :

© 2010 Cornelsen Verlag, Berlin, Alle Rechte vorbehalten.

entspricht der neue Preis?

a) Ein T-Shirt kostete vorher 19,90 €.
Es wurde um 40 % reduziert.

E

b) Ein Pullover kostete vorher 49,90 €.

Er wurde um 30 % reduziert.

Anteil Preis Anteil Preis

100 % 19.90%€ 1100 % 49,90€
1% 0,1990€ 1% 0,499 €
60 % 11,94¢€ 70% 34,93¢€

Das T-Shirt kostet nun 11,94 €.

Der Pullover kostet 34,93 €.

c) Eine Jeans kostete vorher 65 €. d) Eine Jacke kostete vorher 68,60 €.
Sie wurde um 25 % reduziert. Sie wurde um 35 % reduziert.
] . CRa J : 3
Anteil Preis [ | Anteil Preis
100 % 65€ 100 % 68,60€
1% '0,65€ 1% 0,686 €
| 75 % 48,75€ 165 % 44,59€

Die Jeans kostet jetzt 48,75 €. Der Pullover kostet 44,59 €.

In einem Elektronikmarkt wird Jubildum gefeiert. Viele Preise wurden deshalb gesenkt.
Berechne die vorherigen Preise. Beachte, dass die neuen Preise angegeben sind, also der
Grundwert bereits vermindert ist.

b) Ein DVD-Player kostet 67,92 €. Er wurde

Ein Handy wurde um 20 % reduziert.
um 20 % reduziert. Wie viel hat er vorher

Es kostet jetzt nur noch 36,40 €.

Wie viel hat es vorher gekostet? gekostet?

Anteil Preis Anteil Preis
80 % 36,40€ 80 % |67,92¢€.
1% 0.,455¢ 1% 0,849
100 % 45,50€ 1100 % 84,90¢€

Das Handy kostete vorher 45,50€. Der DVD-Player kostete 84,90€.
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Nachbarin.

Name: = Arbeitsblatt
Klasse: Datum: Mathematik
Prozentrechnung
Prozentsatz, Prozentwert, Grundwert (Niveau I)
1 Bestimme die fehlenden Werte.
a) b) c) d) ¢) .|
Grundwert | 400 € 500 € 1500m | 2500g |
Prozentsatz | 6% 0% | 20 % 0% | |
Prozentwert 8¢g | 20€ 24 kg ! i FioiT _
2 Welche Aufgabe aus 1) war fiir dich am 2) b) c)
einfachsten, welche am schwierigsten?
Erfinde selbst eine einfache, eine mittlere Grundwert
und eine schwierige Aufgabe und stelle | pr.o anisaty
sie deinem Nachbarn, bzw. deiner |
Prozentwert |

3 Unterstreiche jeweils den Grundwert rot, den Prozentwert blau und den Prozentsatz griin.
Berechne anschlieBBend die Aufgaben mithilfe des Dreisatzes.

b) Beim Kauf eines Pkws zahlt Frau Hinz
6000 € an. Das sind 20 % des Kaufpreises.
Wie viel kostet der Pkw?

a) Von den 2000 Schiilerinnen und Schiilern
einer Schule gehen 300 in die 8. Klasse.
Wie viel Prozent sind das?

Anzahl

Prozent

Prozent

Preis

% gehen in die 8. Klasse.

c) Herr Kunze erhélt 5 % mehr Lohn.
Das sind 100 € mehr als vorher.

Wie viel verdiente Herr Kunze vor der

Der Pkw kostet

€

d) Der Preis eines 150 € teuren Anzugs wird
um 30 % reduziert.
Wie viel spart man beim Kauf des

Lohnerhéhung? Anzugs?
Prozent Lohn B Prozent Preis
l
Herr Kunze verdiente €. Beim Kauf des Anzug spart man €.




@ 2010 Comelsen Verlag, Berlin. Alle Reclite vorbehalien,

Kiasse: ” Datum: Mathematik

Prozentrechnung

Prozentsatz, Prozentwert, Grundwert (Niveau 2)

1 Bestimme die fehlenden Werte.

a) b) ) d) ¢) N
Grundwert | 325€ | 3785.60 € 12,02 m 1560 kg
Prozentsatz 35% | 40% 21 % 53%
Prozentwert i 260 g 851,76 € ' 375.50 kg | 4680 g

2 Welche Aufgabe aus 1) war fiir dich am | 2) b) ¢)
einfachsten, welche am schwierigsten? | i
Erfinde selbst eine einfache, eine mittlere | Grundwert
ulnd cine schwierige Aufgabe L}nd stelle: | proventsity |
sie deinem Nachbarn, bzw. deiner J
Nachbarin. Prozentwert ;

3 Unterstreiche jeweils den Grundwert rot, den Prozentwert blau und den Prozentsatz griin.
Berechne anschlieffend die Aufgaben mithilfe des Dreisatzes.

a) Von den 1750 Schiilerinnen und Schiilern  b) Beim Kauf eines Pkws zahlt Frau Greinert
einer Schule gehen 334 in die 8. Klasse. 7800 € an. Das sind 24 % des Kaufpreises.
Wie viel Prozent sind das? Wie viel kostet der Pkw?

c) Herr Hubert erhilt 3,75 % mehr Lohn. d) Der Preis eines 149,50 € teuren Anzugs
Das sind 150 € mehr als vorher. wird um 16 % reduziert.

Wie viel verdiente Herr Hubert vor der Wie viel spart man beim Kauf des
Lohnerhéhung? Anzugs?




Losungsblatt

Prozentrechnung
Prozentsatz, Prozentwert, Grundwert (Niveau 2)

1 Bestimme die fehlenden Werte.

a) b) ¢) d) ) n |
Grundwert 325€ 650g | 3785,60€ (1788,1kg| 12.02m 1560 kg
Prozentsatz | 35 % 40% | 225% | 21% 53 % 0,3%
Prozentwert | 113,75€ | 260g | 851.76€ | 37550 kg | 6,37m | 4680 ¢
2 Welche Aufgabe aus 1) war fiir dich am a) b) c) .i
einfachsten, welche am schwierigsten? !
Erfinde selbst eine einfache, eine mittlere | Grundwert i
u‘nd ei.ne schwierige Aufgabe 1.md stelle | Prozentsatz individuell
sie deinem Nachbarn, bzw. deiner ! :
Nachbarin. Prozentwert ‘

3 Unterstreiche jeweils den Grundwert rot, den Prozentwert blau und den Prozentsatz griin.
Berechne anschliefiend die Aufgaben mithilfe des Dreisatzes.

a) Von den 1750 Schiilerinnen und Schiilem b) Beim Kauf eines Pkws zahlt Frau Greinert
einer Schule gehen 334 in die 8. Klasse. 7800 € an. Das sind 24 % des Kaufpreises.

@ 2010 Cornelsen Verlag, Berlin, Alle Rechte vorbehalten,

Wie viel Prozent sind das?

Wie viel kostet der Pkw?

Anzahl Prozent Prozent Anzahl
1750 100 % 24 % 7800€
1.7.5 1% 1% 325€
| 334 . =19,09% 100 % 32500€

Ca. 19 % gehen in die 8. Klasse.

Der Pkw kostet 32500€.

c) Herr Hubert erhilt 3,75 % mehr Lohn.
Das sind 150 € mehr als vorher.
Wie viel verdiente Herr Hubert vor der

d) Der Preis eines 149,50 € teuren Anzugs
wird um 16 % reduziert.
Wie viel spart man beim Kauf des

Lohnerhéhung? Anzugs?
Prozent Anzahl Prozent Anzahl
3,75 % 150€ 100 % 149,50€
1% 40€ 1% 1.5€
100 % 4000€ 't 16 % 23,92€

Er verdiente vorher 4000€.

Man spart 23,92€.

relsen’
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- Benvtze for
die felgenden
Acvfgaben einen

Taschenrechner,

der die ,Punlt-

vor-Strich-
&L“
beachtet,

Mathematlsche szelerelen m1t dem Taschenrechner

R e A T BLaxey e

L

Es gibt Taschenrechner in den unterschiedlichsten Preisklassen. Sie unterscheiden sich
auch in ihrer Art zu rechnen.

Maik rechnet:
[4] X [5] (/] [3] [5] [] X] [5] =] [8] [=] 23
j [3] #] [ XI 5] [=] 35

a) Was f2llt dir auf? Erkldre, wie es bei Kiras Taschenrechner zu den unterschiedlichen

Ergebnissen kommen kann.
b) Teste ebenso deinen eigenen Rechner.

Kira rechnet:

2 Berechne. Wenn du den Taschenrechner anschlieRend auf den Kopf stellst, kannst du die

Lésung ,,lesen™.

4568 - 6584 —30040575
567-+4-751

1000001 —-2-113081
9-52657+ 1600 - 250
(319217—-65481): 8

/" (ungeordnet): Frauenname; Tierlaut; nicht laut; Blume; Dotter

3 Entschliissele folgende Geschichte.

—
F374,23 — 56,23 stand mit —53F4 +8947F am
24033 1 474 + 242. ,Deine 42 - 43 A4 - 45 + BB5F
st mir 2342 - Bely 12 + 265 450, 505{:&

41998962 : 259.

w37 149 .23 -22,n0n2 -2 -2 -2 -2 -2-2+7
doch 83 - 45 - 7 — 398 und bitte 47 - 4F - 47F - v{? -
2443 noch.* Doch da kam

(0,42, - 0,25 + 0,336549) . 4000000 — 54042 vnd

A4 644 424 + 5397 hn in den
2446436 : (44 + 498) + 429 360

: (42 - 44) — 42042,




40

‘Mathematische Spielereien mit dem Taschenrechner

s e e e g e e e T T SN T S R s ey gt e

T ——

P

5 a) Versuche selbst, Worter mit dem

T e S T BT ey

4 Ubertrage das ,.Kreuzwortritsel® in dein Heft. Du kannst die gesuchten Begriffe wie in

Jjedem anderen Kreuzwortritsel bestimmen. Du kannst sie auch ,,berechnen®.
9

Jr— pm—

Waagerecht:

1) Verschluss / 315+147800-5

5) Pelztier / 456-85+35042

6) Kiichengerit J k55345 5248903
. 7) Gegenteil von ,,dunkél* / (1000—-33,25) -8
10) Streichinstrument f 10+13046-3—9
13) deutscher Fluss / 3000-690+521-3
14) Stromung F B3+ 35)=25 F+005

Senkrecht:

2) Wiirzfliissigkeit

3) Lebensgemeinschaft
4) salziges Wasser

7) sehr warm '

1252+ 18982 - 4
1.500+93

(2 -2.25) - (-900) + 2355
—23+ 60351 —1298,5 - 4

) einfaches Bett —4+ 4369 -9
9) englische MaBeinheit 3-3+3)-7702
11) Gegenteil von Flut 162213

T T G TR e s

12) fettige Fliissigkeit 142+ 83+32+13

Taschenrechner zu ,,schreiben®.
b) Entwirf Aufgaben, so dass das Ergeb-
nis auch als Wort lesbar ist.




